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Arkusz zawiera informacjepmwnie Uktad graficzny © CKE 2017 CEN TRAL NA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Wykonywanie obslugi liniowej i hangarowej statkow powietrznych
Oznaczenie kwalifikacji: M.31
Wersja arkusza: X

M.31-X-18.01
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2018
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

[a] | [B] | [€] | [D

A T

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W E|C|D

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

[ClEED

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczylés’ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Moment sity 10 funtocali wyrazony w uktadzie ST jest rowny okoto

A. 0,8 Nm
B. 1.1 Nm
C. 1.4Nm
D. 1,7Nm
Zadanie 2.
Na podstawie rysunku okresl wynik pomiaru. ]
A. 5032mm p— D 1
S—
B. 50,78 mm il ——30
C. 50,83 mm ==
D. 51.28mm ————— )
Zadanie 3.

Woltomierzem cyfrowym z wyswietlaczem 3%1 btedzie podstawowym =+(0,1%+2dgt) zmierzono warto$é
napigcia na zakresie pomiarowym 200 mV. Ile wynosi przedzial niepewnosci pomiaru odpowiadajacy
sktadnikowi 2dgt?

A, 2mV
B. I1mV
C. 0.2mV
D. 0,1l mV
Zadanie 4.

Narzedzia, przyrzady i wyposazenie do obstugi statku powietrznego sg okreSlone w opracowanym pirzez
producenta statku powietrznego dokumencie oznaczanym akronimem

A, AMM
B. SRM
C., 1IPC
D. TEM
Zadanie 5.

Na rysunku przedstawiajacym zbiornik paliwa statku powietrznego wraz z wyposazeniem, pompe paliwa
oznaczono cyfra 1 9 11 7 15

3 P e e T e e —— —b

cnwy»
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9
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Zadanie 6.
Ktory element konstrukcyjny skrzydta oznaczono cyfra 1?

Podluznice.
Dzwigar.
Zeberko.
Okucie.

onwp

Zadanie 7.

1(P) - -
b SRR R - l. ||..! .I! L ..'
|.|' LU "'-'u‘ u-ﬂ-' :!L.l.'l.
- 1= ey b ) q

W zaworze odciazajacym wydatek pompy (do sptywu) zespot popychacza 10 wprowadzono w celu

A. zwigkszenia histerezy przeltaczania.

B. zmniejszenia histerezy przetgczania.

C. zwickszenia szybkosci reakcji zaworu.
D. zmniejszenia szybkosci reakcji zaworu.

Zadanie 8.

Silnik ttokowy statku powietrznego osiagga moc 100 kW przy predkosci obrotowej 250 rad/s. Ile wynosi
moment obrotowy na wale silnika, jezeli pominie si¢ straty?

A. 4 KkNm
B. 04 kNm
C. 4daNm
D. 4Nm
Zadanie 9.
Zasadnicza funkcjg wingletow jest zmniejszenie oporu
A. falowego.
B. czolowego.
C. indukowanego.
D. interferencyjnego.
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Zadanie 10,
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Podczas obstugi technicznej instalacji przeciwpozarowej statku powietrznego, w ktorym uklad gaszenia
pozaru zawiera butle przeciwpozarowe z glowicami uruchamianymi przy uzyciu pironaboi, zabrania si¢

wykonywania jakichkolwiek prac obstugowych, gdy

A,
B.
C.

D.

Zadanie 11.

butle przeciwpozarowe sg zamontowane na statku powietrznym.

butle przeciwpozarowe sa catkowicie roztadowane (opréznione).

cisnienie w butli przeciwpozarowej jest niezgodne z wymaganiami Instrukcji obstugi
technicznej.

w glowicach butli znajduja si¢ pironaboje oraz zdjete sa szpilki zabezpieczajace przed
niezamierzonym roztadowaniem.

Kat natarcia $§migla statego ttokowego zespotu napedowego

A.
B.
C.
D.

Zadanie 12,

rosnie, gdy obroty silnika sg state, a predkos$¢ lotu wzrasta.
maleje, gdy obroty silnika sg state, a predkos¢ lotu wzrasta.
maleje, gdy predkosc lotu jest stala, a obroty silnika wzrastaja.
wzrasta, gdy predkosc lotu jest stata, a obroty silnika wzrastaja.

Do zasilania silnikow turbinowych statkow powietrznych w lotnictwie cywilnym stosowane jest paliwo

lotnicze

oowp

Zadanie 13,

Ktorej zasady
$miglowca?

A.
B.

D.

Zadanie 14,

F 35

Jet A-1

Avgas 100LL
Avgas 91/96 UL

nalezy bezwzglednie przestrzega¢ podczas napehiania zbiornikow instalacji paliwowej

Smigtowiec i dystrybutor paliwowy musza by¢ uziemione.

Dystrybutor paliwowy powinien znajdowac si¢ w odleglosci nie mniejszej niz 10 m od
Smiglowca.

Odlegtos¢ smiglowca napelnianego paliwem powinna by¢ nie mniejsza niz 100 m od innych
$Smiglowcow z pracujacymi silnikami,

I[lo$¢ dostepnych srodkéw przeciwpozarowych (gasnic) podczas tankowania powinna wynosic¢
minimum dwie gasnice na jeden silnik Smigtowca.

Ktorym akronimem okresla sie termin cigZar pustego statku powietrznego?

onwp»

MEW
MTW
MLW
MTOW
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Zadanie 15.
Na rysunku przedstawiono czgs¢ sktadowa

A. usterzenia.
B. podwozia.
C. skrzydla.
D. kadtuba.

Zadanie 16.
Na rysunku przedstawiono

A. przetwornik temperatury catkowite;j.
B. odbiornik ci$nienia statycznego.

C. odbiornik ci$nienia catkowitego.

D. przetwornik kata natarcia.

Zadanie 17,

Korzystajac z zamieszczonego wykresu okresl, ile powinna wynosi¢ najnizsza, dopuszczalna warto$¢
cisnienia w butli przeciwpozarowej statku powietrznego, podczas jej sprawdzania w temperaturze otoczenia
T=25°C.

5 b P roem?)
A. 75kG/cm " /
2 ! |7| | 3
B. 78 kG/cm i D7
C. 83 kG/em’ e v
D. 88 kG/ecm’ o /j5
| XA
cifriene maksymalne - /:“: -‘/
T p
A A
i -
"/ //:’;/ o cisrenie minemalne
/' 1 5
/:":::r' i
< 40
60 -50 -40-20-20-1C N0 10 20 30 40 S0 E0 70 @0

T[°C]

Strona5z 11



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 18,

—!Iv—‘
O — A
3 i

W uktadzie hydraulicznym, jak na rysunku, zastosowano hydroakumulator gazowy. W przypadku uzycia

hydroakumulatora cigzarowego rysunek nalezy

A. zmodyfikowa¢ poprzez zmian¢ polozenia hydroakumulatora i sposobu sterowania zaworem.
B. zmodyfikowac poprzez zmiang wytgcznie potozenie hydroakumulatora.

C. zmodyfikowaé poprzez zmiane wytacznie sposobu sterowania zaworem.

D. pozostawi¢ bez zmiany.

Zadanie 19,

W wentylowanej kabinie samolotu temperatura powietrza jest utrzymywana automatycznie przez zawor

sterujacy
A. doplywem powierza zimnego i powietrza gorgcego.
B. intensywnoscig chlodzgcego dziatania powietrza.
C. wylacznie doptywem powietrza goracego.
D. wylacznie doptywem powietrza zimnego.
Zadanie 20.

W pracach obstugowych statku powietrznego, eksploatowanego zgodnie z wymaganiami europejskich
przepisow lotniczych, mozna stosowac czeSci zamienne, ktore sa okreSlone w katalogu oznaczanym

akronimem
A. CMM
B. AMM
C. SRM
D. IPC
Zadanie 21.

W lotnictwie podstawowym sposobem zabezpieczenia przed korozja ksztaltowych elementow
konstrukcyjnych wykonanych z duralu jest

A. malowanie.
B. anodowanie.
C. azotowanie.
D. platerowanie.
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Zadanie 22.

Ktore czujniki cisnienia stosowane s3 w ukladzie sygnalizacji (Swiecenie lampki sygnalizacyjnej)
minimalnego cisnienia oleju w instalac;ji silnika statku powietrznego?

A. Magnetyczne.
B. Rezystancyjne.
C. Membranowe,
D. Bimetalowe.

Zadanie 23.

Elementem wykonawczym wskaznika obrotomierza magnetycznego jest silnik

A. synchroniczny.
B. indukcyjny.

C. szeregowy.

D. bocznikowy.

Zadanie 24.
Ktory stop wykorzystuje sie w przemysle lotniczym na kadhuby silnikow turbinowych?

A. Duraluminium.
B. Magnalium.
C. Awional.

D. Silumin.

Zadanie 25.

Na podstawie danych w tabeli, okresl material o najwigkszej wytrzymatosci na §cinanie, z ktéorego powinien
by¢ wykonany nit zastosowany do polaczenia duraluminiowych blach poszycia samolotu.

A. PA2I Oznaczenie Granice wytrzymatosci [MPa]
B. PA24 materiatu
C. SI85 Ren Re
D. S235 PA21 353 231
PA24 285 186
5235 380 235
5275 440 275
Zadanie 26.
Elektron to stop, ktorego zasadniczym sktadnikiem jest
A. miedz.
B. magnez.
C. cynk.
D. krzem.
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Zadanie 27.
Wielkosc¢ R, materialu konstrukcyjnego okresla wytrzymatos¢ dorazng na

A. rozrywanie.
B. zginanie.

C. Sciskanie.
D. Sscinanie,

Zadanie 28,
Ktora metode badania twardo$ci metali przedstawiono na schemacie? ’
A. Rockwella, £, -
B Vickersa. @ = 136°
C. Brinella. 1T TN
D. Shore’a. £ — t
P s
Ve ’%
&
Zadanie 29.

Na rysunku przedstawiono wynik badania jako$ci polaczen spawanych metoda

A. elektromagnetyczna. ' -
B.
C.
D

radiograficzng.
termowizyjna.
holograficzna.

Zadanie 30.
Na podstawie danych z tabeli okresl, ktory wymiar $rednicy zakuwki dla nitu o $rednicy trzonka d = 3 mm
przekracza wartos¢ dopuszczalng.

A, 43 mm
S d 2 | 26| 3 [35] 4 5
B. 4,5mm (T\\ o
C. 4,7mm w’ }}\ i@\ do nom 21| 27 31|36 ]| 41|51
D. 49 mm J%E 7 _r
- ' Dopuszczalna
£
|| __I odchylka +0,1 +0,15

Drom 3 13945 |52 6 |75

Dopuszczalna | | o5 |, 555|403  |+04|205

odchytka
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Zadanie 31.

Dla potaczenia wciskowego o $rednicy nominalnej 15 mm, wykonanego wedlug zasady stalego otworu,
okresl wielko$¢ minimalnego luzu, wykorzystujac dane zamieszczone w tabeli,

A, —59 um Srednica Warto$¢ odchytek
B. —38um nominalna odchytki [nm]
C. —30pum D [mm] H7 e8 | us
. ES; es +18 -32 +30
D —12pm 10+-18 El; ei 0 -59 | +12
Zadanie 32.

Uszkodzenie kompozytowego poszycia statku powietrznego, obejmujace niewielki ubytek fragmentu
laminatu powtoki oraz pianki (o srednicy do 1 cala), nalezy naprawi¢ metoda

A. emaliowania, malowania i suszenia.

B. szpachlowania, lakierowania i polerowania.

C. szpachlowania, klejenia i zewngtrznego laminowania.
D. wklejenia wypelniacza, szpachlowania i lakierowania.

Zadanie 33.

Z ilu elementow sktada si¢ przedstawiony na rysunku zawor?

A. Siedmiu.

B. Osmiu.

C. Drziewigciu.

D. Dziesigciu.
Zadanie 34.

W ktorym punkcie przedstawionej na rysunku charakterystyki samolot ma najwigksza doskonalosé?

Cuh

onawp
oy Lh b =
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Zadanie 35.

Panewkg oznaczono cyfra

Zadanie 36.

oawp
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N T S

Ostatnia czynno$cig wykonywang podczas obrobki otworu o $rednicy @10H7 jest

A.
B.
C.
D.

Zadanie 37.

powiercanie wierttem krgtym na wymiar nominalny.
rozwiercanie rozwiertakiem wykanczajgcym.
nawiercanie nawiertakiem nakietkujacym.
poglebianie poglgbiaczem walcowym.

Na ktorym rysunku przedstawiono wielottoczkowa pompe osiowa?

Zadanie 38.

Przelozenie zamieszczonej na rysunku przektadni planetarnej jest rowne

Z3
Z1+ 72

Z3+ 71
Z1

Z3+ 71
Z2

Z3+ 72
Z1
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Zadanie 39.
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Na rysunku przedstawiono wykres z proby silnika turbinowego. Ktory odcinek obrazuje zrywnosc¢ silnika?

Snowp»

Zadanie 40.

Odcinek 2 — 2a

Odcinek 10 - 11
Odcinek 12 - 13
Odcinek 1516

PELNE MINIMALNE
n[%] & DOPALANIE ~ DOPALANIE
| o
5 6 10 13_14
1001 i
g 9
Ia
90 }
20 L
70 1 15 16
1o
(311
50 4
17
2 ' ] [ 7 8 9 o 11 12 13 14 t[min]

Na podstawie wykresu rejestratora okresl w przyblizeniu, po ilu sekundach od wtaczenia rejestratora drugi

silnik osiggnal minimalne obroty.

ocnwp»

70 s
100 s
140 s
180s
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- S5 - Polozenie DSS silnika [st ]

-U 115V - Napiecie pradu przemiennego 400Hz [V]

-U 2TV - Napigcie pradu stalego 27V [V]

-T4 P - Temperatura gazow za turbina prawego silnika [s1.C]
- T4 L - Temperatura gazow za turbina lewego silnika [st.C)
-N(K) P - Prédkosc obiotowa WWC prawego silnika [%)]

- H(K) L - Predkosc obiotowa WWC lewego silnika [*)



